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Геополитическата и геоикономическа ситуация в глобален мащаб отдавна не е 
била толкова сложна и с толкова много неизвестни и въпросителни без разумен 
отговор. Случайно ли е това или става въпрос за някаква закономерност, която дори и 
случайните събития, процеси или тенденции и нови явления ги подрежда в приемлив 
логичен пъзел. В последно време отново стават актуални теориите за „номерологич-
ната игра“ и за „конспиративната игра“, които въпреки че са спорни дават относител-
но логични обяснения за развитието на света през последните 100 години. Хипотези 
и предположения, което само допреди десетина години бяха позабравени в мощния 
поток на нови теории, инспирирани от неолибералната парадигма, която преждевре-
менно доста автори с висок авторитет и дори нобелисти квалифицираха като оконча-
телна победа след рухването на СССР и световната социалистическа система. Внима-
нието все повече се центрираше в маркетинговите и симулационни игри, в психоло-
гията на производството и потреблението, в „сътворението“ на нов тип мениджъри, 
експерти и потребители, на борсови игри и творчество по създаване на „финансов 
инженеринг“.  

Според  номерологичната теория, в рамките на последните сто години светът се 
развива модел на глобално развитие, сътворен преди сто години и обхващащ основ-
ните сфери и области на света. Моделът е известен като „голямия балон“. Според 
него през този период светът се развиваше именно така, а не по друг начин! Резулта-
тите от „големия балон“ в края на 20 и началото на 21 век са повече от очевидни: 
множество финансови и други балони, които взривиха съществуващата световна 
финансова система  и породиха най-голямата икономическа и финансова криза след 
„Великата депресия“ през 1929-33 г. Случайно или не успоредно с кризата се наблю-
дава непрекъснато усложняване на световната геополитическа и геоикономическа 
ситуация, особено на регионално и локално равнище. 

Кои са архитектите на този „балон-модел“, на тази номерологичната и задкулис-
на епоха на човечеството през последните сто години. Преди това обаче е редно да се 
уточни едно понятие. Когато се говори за конспиративни теории, според моето мне-
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ние, се имат пред вид крайно радикални тайни и задкулисни форми на действия на 
определени субекти за постигане на реални или за прокламиране на химерни (неосъ-
ществими) цели. Конспиративно поставени цели най-често се отхвърлят, приемат или 
привеждат в реалности от стихийно завихрящи се политико-обществени сили, зад-
вижвани както от вътрешни, така и от външни фактори. Затова е по-редно да се гово-
ри за „задкулисие” в управлението на глобалния свят през последните сто години, 
което също преследва постигането, но преди всичко на реални дългосрочни страте-
гически цели чрез провеждане на глобална и регионална геополитика. Такава поли-
тика е във възможностите на субекти, разполагащи с достатъчен икономически, фи-
нансов, технологичен и военен потенциал. 

Моделът определя главните насоки и параметри на развитието на света, като 
периодично (на 20-25 години) се преформатират отделни негови конструкции и ас-
пекти, но без да се нарушава неговата цялостна функционална монолитност и същ-
ност. Така се формира едни дирижиран и относително устойчив световен ред, но със 
значими периодични флуктуации, когато моделът, под действието на екстремални 
фактори излиза извън контрола на неговите творци. Или тези флуктуации са също 
добре планирани в задкулисен порядък. Тогава се случват различни неща, които само 
творецът – „задкулисието” на управлението на света разбира. Затова, периодично 
задкулисното управление на света прави удачни или неудачни корекции, които по 
правило са в интерес на архитектите на модела. Моделът е известен като модел на 
„големия балон”. Няма нищо общо с „балоните”, плод на деривативните схеми, дове-
ли до глобалната криза в началото на 21 век. Те са следствие, резултат или корекция 
на модела.  

 
Същността на „Големия балон”?  
В началото на двадесети век,  през 1913 г. се създава Националната частна бан-

ка на САЩ – ФЕД (Федерален резерв на САЩ). Звучи доста интригуващо: едновре-
менно национална и частна банка! Че е частна разбираемо, защото нейни членове 
са осем частни регионални банки на САЩ и стратегическата задача е да се създаде и 
контролира световната финансова система  под егидата на САЩ. Но е неприлично 
тази функция да се поеме от някаква частна американска банка, но ако е на държава-
та САЩ, това е друго? Така ФЕД става първото и основно ядро на т.нар. Световна 
финансова система с една единствена цел: да организира, направлява, координира и 
тотално контролира международните финанси и световната икономика. Но предстои 
надграждане с нови структури, иначе няма да има система и възможности за усъвър-
шенстване! Преди това една малка подробност!   

След десет години, през 1923 г. по инициатива на тогавашния американски пре-
зидент Удроу  Улсън,  финансови магнати като Рокфелер, Ротшилд, Морган и др. и 
видни представители на изпълнителната и финансова власт в САЩ, създават т.нар. 
Съвет по външни отношения (СВО) – първият мозъчен център от системата на скри-
тия модел за управление на съвременния свят. Неговата дългосрочна цел е създаване 
на световно правителство, система за частен контрол на световна финансова система, 
премахване на националните икономически бариери в интерес на зараждащите се 
ТНК и т.н. Разбира се под контрола на САЩ. Архитектът на ФЕД, Паул Уорбор не 
крие истинската цел: „Световно правителство ще има, въпросът е как ще се създаде – 
чрез войни или преговори”. Гениално прозрение! Апробацията на целта е направена – 
планирана е и е завършила Първата световна война. Финансовите архитекти инкаси-
рат първите стотици млрд. дол. чиста печалба за сметка на разрушенията и над 20 
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млн. жертви. Естествено най-много в Европа. Европейското пространство е избрано 
слъчайно или не като театър както за военни, така и за геополитически проекти, като 
например Европейският съюз по-късно.  

Сключен е през 1919 г. Версайският договор между победители и победени. 
Определени са първите дългови задължения на победените под формата на репара-
ции, принудителни или искани заеми (които са дългове за връщане във времето) за 
десетки милиарди долари. Ако някой си въобразява, че дълговата спирала е от 2008 г., 
жестоко се заблуждава. Тя води своето начало именно от това време и изкуствено е 
програмирана за дълъг и безкраен период от време. Като периодично се усъвър-
шенства – примерно на около 20-25 години! Дълговете на държави и банки стават 
ефективно средство за поддържане в подчинение чрез предоставяне на стотици 
милиарди заеми от богоизбрани световни банкови институции и въвеждането на 
специални схеми за най-закъсалите като например въвеждане на Валутния борд. 
Особено след разпадането на колониалната система (в началото на 50-те години). 
България от 1997 г. е в тази схема!  

Нужна е обаче едно допълнително пояснение! Когато става въпрос за световно 
правителство тогавашните архитекти на модела естествено не са си го представяли 
като Единно световно правителство, избрано по някакъв легитимен международен 
механизъм (например ООН), а като сложна схема и система за управление на света 
под егидата и контрола на САЩ. И тъй - като такава система е невъзможно да бъде 
легализирана най-вече поради различните и несъвпадащи интереси на водещите дър-
жави (и тогава и сега) в света се планира и създава конструкцията на „скрития модел” 
за управление на света. Пак под контрола на САЩ! Как? Първо. Чрез мрежа от скри-
ти и явни „мозъчни центрове”, които разработват идеите за геополитическото и гео-
икономическо структуриране на света. Второ. Чрез мрежата от легитимни по между-
народното публично и частно право субекти като ФЕД, комплекса от Световната бан-
ка, МВФ и други банки като Международна банка за разплащания в Базел, в която 
членуват националните банки на водещи и по-значими субекти – държави (над 70), 
които са диригентите на световната финансова система. Трето. Чрез ТНК, които с 
помощта на първите субекти осъществяват глобална капиталова инвазия и тотален 
контрол върху движението на международния капитал.   

Има и едно четвърто, това е създаването на ООН (1945 г.). ООН е формално 
част от легитимния модел за управление на света, но всичко зависи от съотношение 
на силите в него и особено в Съвета за безопасност. Нароените от нея международни 
организации като Световната търговска организация – СТО (преди това ГАТТ) и дру-
ги такива организации са част от легитимния механизъм за прокарване на стратеги-
чески решения на мозъчните центрове и стълбовете на световната финансова систе-
ма. СТО през последните години все повече се пропуква, първо, заради нарастващи-
те претенции на страните от „третия” свят за справедлива международна търговия. 
Второ, заради десетилетия обструкции от страна на САЩ и ЕС да не премахват 
изкуственото дотиране и субсидиране на техните аграрни производства и износ, с 
което поддържат изкуствено висока конкурентоспособност на международните па-
зари и трето, да блокират инициативите на тази голяма група страни, износители 
предимно на аграрни стоки със стратегии за изграждане на регионални (ЕС, НАФТА) 
и междурегионални пазари (трансатлантическото търговско споразумение – ТПТИ). 
Т.е. отива се към регионален и глобален свръхтърговски и финансов монополи-
зъм! Без да се подценява положителната роля и ползи от десетките, легитимно създа-
дени международни организации от различен тип, в немалко случаи те обслужват ин-
тереси на „големия балон“. Въпрос на съотношение на силите в тях? И тъй-като през 
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последните десетилетия то започна да се изменя при това не в полза на „основния  
модератор“ на световните дела, все по-натрапчиво се вменява на световната общест-
веност мисълта за „изчерпаните възможности и слаба ефективност“ на тези организа-
ции, вкл. ООН! Типичен пример е включването на ОПЕК и АОПЕК в „голямата 
игра“ срещу Русия чрез изпитаното средство – икономически, финансови, банкови и 
персонални санкции.  

И така системата на „големия балон” действа и то изключително успешно.  
След Първата световна война започва подготовката за втората. Забогателите от пър-
вата война световни финансови фамилии като Рокфелер, Ротшилд, Морган, Х. Тръст 
и други, не без активната помощ на мозъчния център – СВО, организират първото 
съществено геополитическо преразпределение на света. Падат империите: руска-
та, пруската, османската и впоследствие британската. Те са тромави схеми за управ-
ление на света и на големи региони и трудно се контролират от набиращия мощ 
международен капитал. Основни конкуренти са първите две фамилии. Ротшилд пое-
ма инициативите за икономическо възраждане на Европа и Азия чрез финансовите 
механизми на САЩ (1). Съветска Русия се индустриализира невероятно бързо, благо-
дарение на капиталите на Х. Тръст и Ротшилд. По такъв начин, чрез изградения 
мощен ВПК СССР е подготвен за следващата война. Противникът на СССР, Германия 
също е подготвян чрез английските и американски монополи, особено в областта на 
стоманодобива и химическата индустрия. Отказът на Германия (на Хитлер) да плаща 
дълговете си (първо лихвите), отключва бързо подготовката за Втората световна 
война. Докато СССР си плаща и то в злато, вкл. по време на войната (известният ленд - 
лиз). От една страна, войната носи нови стотици млрд. чиста печалба на архитектите 
на „големия балон”, от друга, е повод и сериозно основание за ново геополитическо 
преструктуриране на света след нейния триумфален финал. Както и става! Но се поя-
вява новият субект – суперсила, не икономическа, но ядрена, СССР! 

Както виждаме понятията геополитика и геоикономика, макар да са в активен 
терминологичен оборот през последните 30 години, всъщност имат стогодишен юби-
лей! След Втората световна война (отново около 25 години след Версайския договор) 
се характеризира вече с балансирана конструкция – две супер сили, ядрени държави, 
формират двуполюсен модел, който има живот до 1980 г. (до перестройката). Отново 
магическата цифра 25 години! Но до тази години се случват много други важни 
неща.  

Първото е формалното ликвидиране на колониалната система. Задействан е 
механизмът бившите колонии да „съществуват” съгласно доктрината „моркова или 
тоягата”. Започва ерата на съвременният неоколониализъм, който се обогатява освен 
с икономическа и социална, също така и с пословична технологична зависимост. 
Светлите прогнози за икономическо и социално възраждане на бившите колониални 
страни се оказаха пълна химера. Нещо повече, тези които дръзнаха да достигнат ико-
номически и социални висоти, главно от арабския ареал (Сирия, Либия, Ирак, Ливан) 
съвсем наскоро бяха върнати към своите племенни огнища, родова организация на 
съществуване и единствения за тях закон – Корана. Естествено в условия на кървави 
и нестихващи граждански войни. Селективният подход е очевиден, защото други по-
добни субекти като ОАЕ, Катар, Саудитска Арабия и др. тънат в социален и иконо-
мически разкош!  

Второто събитие, останало в тайно доскоро, е образуването на известната вече 
„Билдерберска група” (1954), креация на СВО, в работата на която освен представи-
тели на Ротшилд и Рокфелер, участват десетки видни европейски, американски и 
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други политици, финансисти и банкери. Около 100 души. Този формат е неизменен, 
но мобилен. Билдерберската група решава казуса за Западна Европа, т.нар. европей-
ския проект – създаването на ЕИО (1957 г.), сегашния Европейски съюз. Тя следва 
логично решения на други събития – Лондонската конференция (1953 г.) за дълго-
вете. Един от любопитните факти е, че Германия поема ангажимента да възстанови 
връщането на дълговета на „фюрера”, плюс новите, свързани с Плана „Маршал” 
срещу политическо обещание – Германия да се обедини. Как това да стане през тази 
1953 г. при наличието на СССР и ГДР, все още не е ясно, но че започва работа по 
стратегическото бъдещо унищожаване на СССР и соцсистемата – това е факт! Отно-
во номерологична закономерност – до Трета световна война не се стига, но до разпа-
дане на СССР и на социалистическата системата  (през 90- те години).  

През 1956 г. „случайно” започва да функционира т.нар. Парижки клуб, нефор-
мален „съд-фантом”, както го наричат, който има изключително важната задача да 
свежда до минимум риска от едностранни инициативи на държави, да не обявяват 
мораториуми, т.е. да не връщат своите заеми, отпуснати при „специални” условия от 
МВФ, Световната и други също така световни банки. Защо се появява тази нефор-
мална структура, която няма нито адрес, нито телефони? Защото дълговият глобален 
балон започва да се раздува все повече. Неговата задача е да „преструктурира” дър-
жавни дългове, но само по инициатива на МВФ или на самата държава, разбира се 
принудително. Преструктурирането означава малко опростяване и известно отсроч-
ване на дълга във времето с трупането на нови лихви и финансови утежнения. След 
него също „случайно” се появи и Лондонския клуб – аналогична странна структура 
за преструктуриране на корпоративни дългове към световните търговски банки. 
Каква грижа за парите на световния олигархичен капитал? 

Трето. През 1972-73 г. настъпва крахът на Валутната система от  Бретън - Уудс 
(създадена през 1944 г.), след като САЩ едностранно прекратиха „златния стандарт” 
(2). Започва ерата, по точно хаоса на плаващи, фиксирани и пр. валути и появата 
(2000 г.) на новата регионална валута със световни претенции – еврото, позакъснял 
елемент на проекта ЕИО и Европейския съюз.  

Световната икономическа и финансова криза (2008 г. и след това), за която са 
изписани стотици и книги и десетки хиляди страници, постави отново „нумерологич-
ния” въпрос какво следва, след като в края на 80-те и началото на 90-те години започ-
на серия от всякакъв вид кризи (борсови, финансови, дотком (технологични), петрол-
ни, продоволствени, суровинни и пр. кризи) в различни страни и региони, докато се 
стигне до 2008 г. със спукването на създаването неслучайно деривативни балони в 
САЩ и в други водещи страни. Кризата премина в циклична, а много страни като 
България са далеч от шанса да излязат от стагнацията. Във връзка с нея се заговори 
че трябва да се случи нещо ново, по-различно от досега съществуващото. Какво, съ-
що пълна неяснота. Тези, хипотези и предположения за нови валути, валутни систе-
ми, регионални валутни пазари, световни пари и какво ли не още. Но нищо конкрет-
но, докато на един форум на Г-20 изведнъж започна по-ясно да се говори по тази 
тема. Това насочва към две хипотези. От една страна, че бъдещи световни дела ще се 
решават вече не единствено в рамките на Г-7 или Г-8 (с участието на Русия, ако се-
демте водещи, а по-точно САЩ имат благоволението да я поканят), а в много по-
широк формат. А от друга, стана очевидно за анализаторите, че досегашния глобален 
играч – САЩ не е в състояние да носи повече отговорност (каквато всъщност няма) 
за световната икономическа и финансово-банкова система, независимо в какви схеми 
на скрития или открития модел участва. Че 1973 г. (едностранното ликвидиране на 
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Бретън Уудската система) няма да се случи! И все по-често се появяваха мистичните 
думи: Базел - 1, Базел - 2, и напоследък Базел - 3. В този град функционира най-
мощната международна банка – Банка за международни плащания. А че тя се оказва 
център – генератор на „големите балони” пред кризата, още по-малко! И още нещо! 

Стана очевидно, че световната финансово-банково система, създадена в логика-
та на „големия балон” в продължение на сто години, се е превърнала в система от 
„банкестери” (от гангстери) и „зомби банки” (3). Те са в основата на деривативните 
схеми и големите финансови балони, предизвикали глобалната криза. Около 150 бан-
ки и финансови институции контролират почти 50% от световното богатство. Свър-
зани с тях над 1300 ТНК държат повече от 80% от световната търговия. Според 
иконометричен модел на Швейцарската федерална  политехника в единна сложна 
световна мрежа са обхванати в различни сложни зависимости около 40 млн. банки, 
финансови институции  и корпорации (с техните филиали). Ядрото на тази мрежа са 
именно „банкстерите” и „зомби банките”, които без изключение са свързани с амери-
канските и лондонски финансови кръгове. Кои са те: Bank of America, City Group, 
Morgan Stenly, Goldmansachs, Bear Stearns, Morrise Linnch, Lehman Brathers, USB AG, 
Barclays Pl., Deutsche Bank, Credit Suisse, Commerzbank  и т.н. Те са „помпите” на 
големия финансов балон, който се спука по време на кризата. Самите те, изпаднали в 
ликвидна зависимост, бяха набързо „оздравени” с държавни финанси на своите 
държави. И се заговори за „Капитала” на К. Маркс!     

 
Шансовете за нов световен ред  
В т. №19 на комюникето на срещата на високо равнище на Г-20 през 2009 г. има 

текст, който гласи: „Ние се договорихме да подкрепим едно общо разпределение на 
СПТ (специални права на тираж), което ще позволи в световната икономика да се 
инжектират 250 млрд. дол., което ще увеличи световната ликвидност” (4). Някои 
анализатори са оценили това заявление като нова „валутна революция”? Всъщност 
става въпрос за известното старо! СПТ са измислени преди половин век, тиражират 
се от МВФ и през отделни периоди са се използвали (както е и основната им задача) 
като разчетна парична единица.  Следователно става въпрос за „реанимация” на нещо 
познато на експертите, но което трябва да стане световно значимо като се предадат 
на СПТ функции на реална и резервна световна валута. Реанимацията обаче е доста 
съмнителна. Емитентът всъщност си остава МВФ (който държи СПТ), който както 
знаем е под пълния контрол на ФЕД, т.е. на САЩ. Или на скрития модел за управле-
ние на света? Ако се печати такова внушително количество „нова валута”, спокойно 
може да се повтори историята с безконтролното печатане на досегашната световна 
резервна валута – американския долар. Или става дума за трескаво търсене с какво да 
се замести бламираният долар като световна резервна валута. В тази насока има и 
други идеи. Т.нар. електронни пари (биткойн), които в близките десетилетия не могат 
да се внедрят безпроблемно, защото може би само една единствена на този етап 
национална банкова система, тази на САЩ има някаква готовност да банкира с тях. 
И на валутните пазари! Неизвестностите с електронните пари са достатъчно много. 
Електронните пари в един период достигнаха цената на златото. Но златото е реална 
стока! А биткойн са виртуални разчетни пари, но с високи флуктуации в цената им. С 
други думи те са продукт на „финансовия инженеринг” и за не дълъг срок ще увели-
чат още повече циркулирането на „виртуални пари” в световната финансова система.  
Или т.нар. пари „гизел”– налагане на отрицателна лихва върху спестяванията, за да 
се принудят вложителите да ги вкарат в икономиката. В България левът практически 
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вече е „гизел” от тази гледна точка, но инвестициите в икономиката изобщо не се 
активизират! 

 Но така ли иначе, на форуми на Г-20 и на други явно или прикрито започват да 
се лансират различни предложения за „усъвършенстване” на сегашната световна 
финансово-валутна система. От това следва, че досегашните големи играчи (на първо 
място САЩ, Англия и ЕС) не са склонни да отиват към радикална промяна на „сто-
летницата”, а пък новите играчи като Китай, Русия, Индия и др. нямат достатъчно 
потенциал и позиции да въздействат за радикална промяна на системата. Но могат 
да допринесат за внасяне на съществени промени в нея! Въпросът е какви? И това 
се предполага, че може стане (приемливо е за всички основни играчи) в формата, 
формат или схемата на позициите на МБВ в Базел. Или Базел - 3 трябва да бъдат 
някакви нови или актуализирани правила за функционирането на световната финан-
сово-банкова система, консенсусни за всички основни субекти. Защо се обединяват 
около Базел-3? Защото се очаква, новите правила и принципи да бъдат евентуална ос-
нова за последващи договаряния за нов световен ред, поне през следващите  
20-25 години. Това вече обяснява по-малко явните, но повече тайни дипломатичните 
совалки между САЩ и Русия! И Китай! Не толкова Украйна или Сирия са истин-
ският обект на „дебати”. Втората страна вече е разделена де факто на „Берлин”, а 
първата предстои да придобие подобен статут! 

Какво може да задвижи „централната банка на централните банки” както нари-
чат Международната банка за разплащания в Базел?  

Преди това е редно да се отговори на един резонен въпрос. А какво е правила 
МБР през различните „нумерологични” години. Отговорът изглежда лесен: същото, 
което ФЕД, МВФ и Световната банка. Да управлява световната финансова система. 
Изглежда, че изброените банкови институции са конкурент на базелската банка. 
Нищо подобно. „Голямата игра” е в „голям синхрон” между тях, игра на взаимно до-
пълване. И едните и МБР в Базел привличат като членове десетки национални банки 
(вкл. на Китай и Русия) и финансови институции. Следователно първият замисъл е 
„първа цигулка” (нов ФЕД) в дирижирането на глобалната финансова система след 
2020 г. да играе МБР в Базел, а „стълбовете” на досегашната – ФЕД, МВФ и СБ да 
останат на втора позиция за известно време или завинаги! Второ, МБР е по-подходя-
ща за всички играчи, особено за новите като Китай, Индия, Русия и десетки други 
интензивно развиващи се държави, защото със съвместни действия ще парират най-
малкото едностранно налагани решения от страна на САЩ. Това вече е голяма побе-
да за тези субекти. Всичко ще зависи от това какви нови правила ще бъдат „изкова-
ни” от МБВ. Информацията на този етап е оскъдна. Предполага се ще се отиде към: 

1. Окрупняване на световните банки – международни и търговски. Това означа-
ва фалит на хиляди малки и средни банки по-света, милиони безработни банкови и 
други чиновници и свръх концентрация на банков капитал. Ако се основем на К. 
Маркс – отива се към глобален финансов империализъм. 

2. Въвеждат се задължителни мерки от рода на „стрес тестове” на банките за 
тяхната ликвидност и готовност да посрещнат евентуални (сигурно ще има такива) 
кризисни сътресения. Засега този инструмент все още не е ефективно действащ пора-
ди слабия извънбанков контрол.  

3. Базелската банка може да получи ексклузивното право да печати някакви 
„световни” пари и да провежда както я нарекоха някои експерти „световна поли-
цейска монетарна политика”. Засега това е една мъглява опция.  

4.  Нови прагове за поддържане на ликвидност и ливъридж в посока на увели-
чаване  
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Тези и други от подобен род мерки са по-скоро превенция за да не се допусне 
мащабна криза като през 2008 г. Сега подготвяните са подобни на Базел 2 (2004-
2005). Но кризата през 2008 г. не закъсня! За радикална трансформация на световната 
финансова система и дума не може да става! Но за това пък се очертават от експер-
тите редица опасности. И те са свързани с продължаване на ефектите от Базел 1 и 
Базел 2 и особен Базел 2,5! Това също са правила, които Банката за международни 
разплащания преди кризата и малко след нея създава и настоятелно препоръчва за 
спазване (5). Стрес тестовете на банките са едно такова творение. Банката има срав-
нително добър механизъм за убеждаването – това е членството на десетки национал-
ни банки в нея. Но няма задължителен механизъм и особено санкциониращ! Засега! 
Но че Базел 3 ще са основа на трансформация на световния геополитически ред през 
следващите 20-25 години, това е безспорно. 

Предполага се, че базелската банка е специфичен „финансов Think-thank” цен-
тър (6) и негови решения са равностойни на решенията, които се взимат от другите 
мозъчни центрове и институции като ФЕД, МВФ или Правителството на САЩ. 
Обяснението е просто. Тук също няма някаква особена конкуренция, защото в управ-
лението и работата както на банката, така и на тези центрове случайно или не участ-
ват едни и същи персони или близки до мощните финансови кръгове. Член на МБР е 
също МВФ! Същото важи са всички мозъчни центрове на скрития модел за управле-
ние на света (7) 

И по Базел 2, и 2,5 (междинно наложени правила) се взимат мерки за огранича-
ване на дълговия балон. Но как! Чрез нулеви или до таза граница лихвени проценти 
на либора и на спестявания. Или чрез наливане на лесни свежи пари в банките. В по-
вечето случаи държавни финансови ресурси, която държава ги има! Очевидно такава 
политика може да е ефективна за някои субекти, но за повечето от рода на България 
не се наблюдава инвестиционна активност. Очакваните нови изисквания (по-голям 
процент капиталови гаранции и ограничаване на предоставянето на кредити) като 
цяло ще доведе до свиване на кредитния капиталов пазар и от там капиталови ре-
сурси за реалния или високотехнологичните сектори. Световният кредитен балон 
съществува. И той продължава да расте, защото няма „спирачки” за това. Но с огра-
ничаване на кредитните потоци от банките не само финансовата, но цялата икономи-
ческа световна система бързо може да влезе в нова кризисна спирала. Все повече 
експерти застават зад тезата, че с регулациите Базел 1 и 2 е предизвикана и ускорена 
световната ипотечна криза. Особено с регулациите Базел -2. 

 

Ще остане ли в историята 2018 година като мистична и сакрална година? Едва 
ли? По-скоро не! Ще има ли някаква драстична промяна след 2018 г. По-скоро не! 
Защо? 

1. Трудно укротяваната глобална икономическа и финансова криза, която пре-
минава ту в латентно състояние, ту в активно действие. Икономическият и финансов 
свят, вкл. успешно преодолелите първата вълна на глобалната финансова криза след 
2008 г. страни като САЩ, Русия и Китай, големите и повечето средно развитите 
страни от ЕС и други в света са в режим на очакване на нови „финансови и икономи-
чески сътресения”. Едни са в икономическа стагнация, други в дълбока дългова кри-
за, трети в дефлация като България и влизаща допълнително в дългова спирала.  

2. Предстои ли Трета световна война по  логиката на номерологичната теория? 
В своя статия (8) са изведени редица аргументи, които макар и да не отразяват целия 
сложен фактологически материал в подкрепа на подобна теза, се дават основания, 
подкрепящи хипотезата, че днешния свят се намира в ситуация, която много наподо-
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бява предвоенното време на Първата и Втора световна войни. Освен това, според мо-
дела „Уолърщейн – Кондратиев” за геополитическите цикли, САЩ се намират в края 
на своята безапелационна и безусловна геополитическа и геоикономическа мощ. Т.е. 
ресурсът на световния център – САЩ (политически, финансов, икономически и тех-
нологически), чийто геополитически цикъл започва след Първата световна война, се 
изчерпва ускорено и ще бъде в своя залез между 2040 и 2050 г. (9)  Една от най-дра-
матичните компликации на САЩ идват именно от намаляващата финансова мощ на 
САЩ и невъзможността да контролира само в свой интерес световната банково-
финансова система, колебаещите и отслабващи позиции на долара като световна ре-
зервна валута, силно свитият й реален сектор, огромни стойностни обеми долари и 
държавни облигации на САЩ, които са под контрола на други, набиращи световна 
мощ субекти.  Светът неминуемо влиза в нов многополюсен модел на развитие. От 
друга страна няма засега индикации, че САЩ се отказват от „предписанията”, произ-
тичащи от теорията за „организирания хаос” и имплантирани в техните геополити-
чески доктрини. Няма и индианци, и индиански територии. Но затова пък се опразват 
много други пространства. Срещу държавността целенасочено и селективни е ини-
циирана истинска война. От безобидната теза „никаква държава в икономиката“ 
(пазарен фундаментализъм“) се отива към обездържавяване на цели територии. Или 
към формализирано държавно присъствие. Както става в „демократизираните араб-
ски държави”. Но регионалните пожари и конфликти станаха прекалено много. 
Трудно могат да бъдат дадени аргументи, че геополитическият и геоикономически 
хаос в началото на 21 век намалява своята интензивност. Напротив! Нови нецивили-
зовани проекти като Ислямска държава например изобщо нямат изгледи да бъдат за-
черкнати от световната геополитическа сцена и засега като че ли  формално работят 
срещу своя идеолог – САЩ.  Но  докога? Може би докато бъде призната по междуна-
родното право! 

3. Едва ли ще настъпи нова ера в развитието на човечеството след 2018 г. По-
редното търсене на нов геополитически и геоикономически баланс в света, който 
след съкрушителните действия на САЩ през последните 50-60 години, е на път наис-
тина да се самовзриви под формата на трета световна или друг вид унищожителна 
война или поредица от конфликти. Вариант за избягване на подобен мрачен сценарий 
е формирането на нов геополитически триъгълник: Китай – Сащ – Русия, който  да 
осигури световен баланс.  Около тях ще гравитират останалите по-силни или слаби 
субекти. В нов многополюсен свят ще се премоделира „големият балон” с историчес-
ки хоризонт около 25 години. Базел -3 ще престане да звучи мистично, защото ще е 
едно от средствата за това. Ще стане ясно, че човечеството е избягнало поредната 
човешка световна драма чрез глобална война. Нищо повече! Все пак сериозна победа 
на човечеството. За сега? 

4. БВП (създаден в реалния сектор) на света през 2015 г. се оценява на около 
73,2 трлн. щатски долара (10). Това са пари, еквивалентни по стойност на обема на 
произведените стоки и услуги. По данни на новата световна „банкова звезда“ Bank of 
International Settlements (Банка за международни разплащания) „деривативните па-
ри“, които са своеобразна застрахователна полица на един кредит или дългово задъл-
жение, които се прехвърлят от една към друга финансова структура, възлизат на по-
вече от 700 трлн. дол (11) „Застрахователната полица” (дериватът) също се продава и 
препродава като стока. Изчислено е, че един банков кредит се е препродавал в съот-
ношение 1:15 докато стигне до краен инвеститор. Така се стига до безумен левъридж 
(кредитоотдаване). Освен това има и други финансови инструменти – държавни об-
лигации, борсови книжа и др., които трудно подлежат на приблизително точно стой-
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ностно оценяване. Затова експертните оценки, сочещи, че в глобалната финансова 
система циркулират виртуални пари в размер на повече от един квадралион дол. 
(1000 трлн. дол.) най-вероятно са близки до истината. Точно петнадесет пъти над 
сумарния световен БВП!  

 
Послеслов  
Световната финансова система е като наркоман – за да живее има нужда от нар-

котици (дериватните финансови инструменти), за да оздравее трябва да се лиши от  
наркотиците. „Докторът“ (или докторите) са наясно с диагнозата. Ако наркотикът 
(финансовият инженеринг) по някакъв начин изчезне или се намали драстично па-
циентът умира. Или финансовата система, която прилича на бомба, натъпкана с 15 
пъти повече с динамит ще се взриви, т.е. ще колапсира. Ако продължава да се увели-
чава „взривното вещество“ ще последва унищожителен взрив или разпадане на се-
гашната  световна финансова система. Последствията ще бъдат като при цунами. Или 
и в двата варианта глобалната финансова система е обречена! Има ли спасение. Да, 
временно! Контролирано „взривяване“ на отделни сегменти на системата. Как? 
КАКТО ДСЕГА. Като се разиграе БАЗЕЛ – 3, нови правила за основните субекти – 
играчи в глобалната финансова система. Засега планирано взривяване се отлага. По 
много сложни, невидими за обикновения човек задкулисни механизми, между 
Hartland-и  World Island-a е постигнат относителен консенсус! Едва ли ще получи 
гласност истинската компромисна цена за главните геополитически играчи. Но от 
последващите събития, процеси, последствия и очевидни факти е възможно тя да се 
улови. Във всеки случай радикално трансформиране на глобалната финансова систе-
ма за сега се отлага!  

 

Как би могло да се постигне радикално трансформиране?  
Първо. Чрез Световна война – нежелан за човечеството сценарий. Но не е за 

изключване. Почти нереален. И все пак! Такава война практически се води. Водачът 
на католическия свят е категоричен: третата световна война е в ход. Изключва от нея 
само конфронтацията между конфесиите. Спорна теза! В терминологичен оборот е 
нов термин – „хибридна война“ – сложна симбиоза от различни способи, форми и 
средства за противопоставяне между войнстващи субекти. Активни преки военни 
действия за сега не се прилагат, но подготовката за такива са в активен ход. Локални-
те военни стълкновения следват един след друг в разни точки на планетата. Планира-
ният хаос в различни региони се превърна в неконтролируем хаос (според теорията за 
хаоса, взета на доктринално въоръжение от САЩ)л Разходите за военни цели през 
последните години нарастват главоломно. Към увеличаване на военните бюджети се 
принуждават и държави, които след „великата демократична революция“ практичес-
ки бяха „девоинизирани“. Т.е. фактически лишени от армия. Като България напри-
мер. Въвличането на такива страни в подготовката на евентуален бъдещ мащабен ре-
гионален или глобален военен конфликт се извършва задкулисно, постепенно и чрез 
добре замислени международни форми на стратегическо военнополитическо 
„сътрудничество“. Срещу новия субект (и обект) – световният тероризъм, обявен за 
световен враг от „богати Север“ и по специално след 11.09.2001 г. от САЩ, се води 
странна война – от активни военни и специални действия в едни периоди до още по-
странни толериращи действия в други, примесени със сложни политически техноло-
гии от рода на „арабските пролети“, даване на властта на чисто терористични мрежи 
(мюсюлманските братя в Египет), създаване на условия за „държавност“ на терориз-
ма (като „Ислямска държава“, име не случайно измислено) и т.н. Има и друг обезпо-
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коителен факт (факти): битката срещу световния тероризъм или срещу „заплашващи 
световната сигурност“ субекти (страни) все по-активно се използва като мотив, осно-
вание или предлог (открито или задкулисно) за военно противопоставяне срещу 
други субекти, които фигурират в официалните външнополитически доктрини на 
определени субекти в качеството на истински противници. Така, че през последните 
десетилетия, което също „странно“ съвпада с обявения „край на студената война“ 
арсеналът на тази война постепенно се измества от средствата на „горещата воина“. 
Това също едва ли би могло да се приеме като проста случайност. Като „закономерна 
случайност“, да! 

Второ. Нова разтърсваща социална революция, която да постави начало на 
нов исторически геополитически цикъл или на нов „голям балон“, на радикал-
но нов световен геополитически ред. Напълно реален сценарий като се има пред 
вид „озверялото“ напоследък по-голяма част от човечеството, причината за която е 
една единствена: допуснатата от глобалното управление световна социална неспра-
ведливост с дълбоки и непреодолими поляризации. Един от корените на световния 
тероризъм и на засилващата се все по-мащабна международна миграция се крие 
именно в тази несправедливост. Тя поражда все по-обезпокоителна мотивация у 
„Бедния Юг“ към „икономически и социален реванш“, който в определен момент би 
могъл реално да доведе до мащабен военен конфликт с „Богатия Север“. Също въз-
можен сценарий на световна война. Най-малкото, за реализиране на теоретичната те-
за на марксизма за възможна социална революция в повече от една страна. Обеднява-
нето тече и в „Богатия Север“. Справка: петата цел в План „Европа 2020“ – борба 
срещу бедността в Европейския съюз, в който близо 100 млн. души се оказаха на 
прага на бедността, при това по критериите на евросъюза! 

Ситуацията в началото на 21 век много напомня ситуацията в началото на  
20 век! Да припомним: големият балон преди сто години започна не само с обра-
зуването на ФЕД и с Версайския договор, но и с една социална революция – 
ВОСР. Действително механизмите на тази революция се оказаха много по-сложни. 
Приказката нея все още не е разказана до край. Но че има връзка с „големия балон“, 
това не подлежи на съмнение!  

 

И така: „голям балон“ – „голям финансов балон“ – „голям взрив“ – „голяма 
социална революция“! Просто историческа логика. Макар, че тя не винаги е вярна.  

 

За да има коренна промяна, са нужни общочовешкият морал, етика и ду-
ховност да възтържествуват отново. Както при НАЧАЛОТО! Човечеството ви-
наги е разполагало с тези мощни оръжия за изграждане на справедлив свят. 
Просто те са в забвение.  
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